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Brošura u povodu Dana zaštite prirode Republike Hrvatske 2012.

Ugrožena 
bioraznolikost
morskih vrsta

Sve vrste parka Maksimir
Strane invazivne vrste



24 25

Daleko oD oka  
daleko od misli?

 Iako su nam kopneni ekosustavi mnogo po-
znatiji, naš je planet ipak „plav“, a njegovih 70 
posto površine prekrivaju mora i oceani. Oni 
su najveći ekosustav na našem planetu, no zbog 

svoje prostranosti, velikih dubina i nepristupačnosti 
do danas nisu u potpunosti istraženi. Nedostatak me-
toda i tehnologija koji bi omogućili njihovo istraži-
vanje, a i nemogućnost neposrednog kontakta naših 
osjetila s bogatim živim svijetom u njima, uzrok su 
zbog kojeg su često bili zanemareni ili zaboravljeni 
kada se planiralo održivo iskorištavanje ili očuvanje.

Danas, uz razvijene nove tehnologije, morska pro-
stranstva nisu više tako nepristupačna pa se i razina 
znanja o njima povećava. Međutim, što bolje upozna-
jemo bogatstva i funkcioniranje morskih ekosustava, 
postaje nam sve jasnije kakav su i koliko štetan utje-
caj na njih imali brz razvoj i iskorištavanje morskih 

resursa. Nove su tehnologije poslužile ne samo za 
istraživanja nego i za sve učinkovitiju i intenzivniju 
eksploataciju morskih resursa. Stoga danas, nažalost, 
moramo zaključiti kako su svjetska mora i oceani te 
organizmi koji ih nastanjuju izrazito ugroženi. 

Procijenjeno je da je zbog stoljeća kontinuiranog 
pritiska ljudskih aktivnosti uništeno oko 65 posto za-
jednica morskih cvjetnica, među kojima je i posidonija 
(Posidonia oceanica), smanjena je kvaliteta morske 
vode i ubrzan je unos i širenje stranih vrsta. Tijekom 
posljednja dva desetljeća potpuno je eksploatirano ili 
preeksploatirano oko 80 posto svjetskih zaliha riba. To 
ne čudi s obzirom na to da gotovo 40 posto svjetskog 
stanovništva, čija je populacija krajem 2011. narasla 
na sedam milijardi (prema procjenama iz 2010. go-
dine i trenutačnom rastu ljudska će populacija sre-
dinom stoljeća dostići broj od 9,3 milijarde), živi uz 

Ove je godine Dan zaštite prirode posvećen zaštiti bioraznolikosti 
mora koje je jedan od najvažnijih ekosustava na Zemlji

Snimka: Marino Kvarantan

Snimke:  P. Rodić (Protula tubularia - gore lijevo), B. Furlan (Caretta caretta - gore desno; Posidonia oceanica - dolje lijevo)   
i arhiv DZZP (dupin - dolje desno)

obalu ili u njezinoj blizini te im je more glavni izvor 
hrane i prihoda. 

Ako samo pogledamo te brojeve, postaje jasno 
kakav pritisak trpe more i morski resursi, ne samo na 
globalnoj nego na i regionalnoj razini. Važno je reći 
da je more zapravo jedan od najvažni-
jih ekosustava na Zemlji, a Jadransko 
more malen je, ali važan dio tog eko-
sustava i prepoznat kao „vruća točka“ 
bioraznolikosti Sredozemlja. Iako točan 
broj vrsta i podvrsta koje doista žive ili 
se razmnožavaju u Jadranu još uvijek 
nije poznat, prema grubim procjena-
ma kreće se između sedam i osam ti-
suća. Od toga je više od 5500 morskih 
beskralježnjaka, oko 600 vrsta alga, više 
od 280 vrsta spužava, 449 vrsta riba te 
četiri morske cvjetnice. Među njima je i posidonija, 
čija prostrana naselja možemo naći gotovo čitavom 
dužinom naše obale i otoka. Jadran je također jedno 

od dva najznačajnija hranilišta i zimovališta glava-
te želve (Caretta caretta) u Sredozemlju te je važno 
stanište dobrog dupina (Tursiops truncatus). I samo 
ovih nekoliko podataka ukazuje na iznimno veliko 
bogatstvo Jadranskog mora, koje je ujedno i važan 

resurs gospodarskog razvoja Hrvatske.   
Kako bi podiglo svijest javnosti o 

ugroženosti morskih bogatstava te o 
potrebni njihova očuvanja, tajništvo 
Konvencije o biološkoj raznolikosti 
odlučilo je ove godine Međunarodni 
dan zaštite prirode (22. svibnja 2012.) 
posvetiti bioraznolikosti mora i obale. 
Iskoristimo taj dan za upoznavanje 
morskih bogatstava i ugroza koje pri-
jete narušavanju njihove ravnoteže. 
Pobrinimo se da odsad pri planira-

nju različitih aktivnosti posvetimo više pozornosti 
očuvanju mora i morskih resursa kako bi u njima 
uživali i budući naraštaji.

Procjenjuje se 
da je u posljednja 

dva desetljeća 
potpuno 

eksploatirano 
oko 80 posto 

svjetskih 
zaliha riba
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uvodnik
Treću godinu zaredom časopis Geo priključio se obilježa-
vanju međunarodnog Dana biološke raznolikosti i Dana 
zaštite prirode u Republici Hrvatskoj. Ta sretna koinci-
dencija rezultirala je sada već tradicionalnom manifesta-
cijom u zagrebačkom parku Maksimir kojom nam je želja 
svima zainteresiranima skrenuti pozornost na bogatstvo 
životinjskih i biljnih vrsta kojima smo okruženi, a koje 
vrlo rijetko primjećujemo.  

Geo je nedavno izvijestio o rezultatima desetogodiš-
njeg projekta popisivanja svih životinjskih i biljnih vrsta 
na Zemlji. U njemu je sudjelovalo 2000 znanstvenika koji 
su došli do procjene kako na Zemlji trenutačno boravi 
oko 8,7 milijuna vrsta, od kojih 2,2 milijuna u vodi. Iako 
se mnogim fanatičnim sakupljačima sličica Životinjskog 
carstva čini kako su upoznali većinu životinja našeg pla-
neta, fascinantnom se čini procjena kako 86 posto vrsta 
na kopnu i čak 91 posto u moru još uvijek nije opisano. 
Pred novim generacijama znanstvenika očito stoji još 
velik posao, a na svima je nama odgovornost da im u 
tome pomognemo ili barem ne odmognemo devastaci-
jom prirode i njezinih stanovnika.

Ova je godina u svijetu posvećena invazivnim vrsta-
ma. One su velika prijetnja biološkoj raznolikosti, koja 
dosad nije dovoljno prepoznata, stoga je ovo prilika da 
se i mi ozbiljnije prihvatimo prevencije ili makar sanaci-
je već učinjenih šteta. O tome možete više naučiti u ovoj 
brošuri, koja je plod zajedničkog rada Ministarstva zašti-
te okoliša i prirode, Državnog zavoda za zaštitu prirode, 
Javne ustanove Maksimir i časopsia Geo. 

— Igor Tomljanović
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Geo akcijski dan organiziran 
je uz potporu njemačkog 
Ministarstva za zaštitu okoliša.

Ministarstvo zaštite  
okoliša i prirode

Da, želim iskoristiti pogodnost časopisa Geo i pretplatiti sebe, prijatelja ili poslovnog partnera

... da ste se vezali uz ozbiljan, relevantan i 
ugledan međunarodni časopis

...da skrbite za dobrobit zajednice u kojoj živite
... da držite do vrijednosti koje Geo magazin 

promovira, kao što su ekološka svijest, 
društvena pravda i održivi rast
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